

Секретно
Экз. № 2

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковнику-

тov. Ю. ПЕТКИВИЧСУ
г. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проведенных мероприятиях по выполнению решений июньского (1968г.) Пленума ЦК КПСС аппаратом КГБ в Алитусском районе

После июньского (1968г.) Пленума ЦК КПСС руководство аппарата совместно с первичной партийной организацией, обсудив на собраний материалы данного Пленума, и, руководствуясь решением Коллегии КГБ при СМ СССР "Об участии органов КГБ в выполнении решений июньского (1968) Пленума ЦК КПСС", основное внимание уделяют выполнению главной задачи органов госбезопасности в борьбе с идеологической диверсией империалистических государств. С этой целью нами выявлялись лица-носители буржуазной идеологии и прежде всего буржуазного национализма, стремящихся обрабатывать политически неустойчивых людей в националистическом духе, проводящих антисоветскую агитацию, истолковывающих с враждебных позиций различные временные экономические затруднения в стране.

В связи с тем, что наиболее благоприятную почву буржуазная идеология и антикоммунистическая пропаганда находят пристанище среди остатков националистических и других враждебных элементов, особенно из числа бывших участников вооруженного подполья и их подсобников, членов бывших националистических организаций, немецких пособников, последняя категория лиц нами активно изучалась, выявлялись среди них такие, которые от своих враждебных замыслов не отказались. Часть таких лиц брались в активную агентурную разработку, а в отно-

шений тех, которые высказывали нездоровье суждения в силу своей политической незрелости, проводились мероприятия воспитательного и профилактического характера.

Для более глубокого изучения вернувшихся из заключения, ссылки и спецпоселения из их числа и связей было завербовано 4 агента и приобретено 22 человека доверенных лиц.

В процессе изучения этой категории лиц от агентуры и доверенных лиц поступали материалы, свидетельствующие о том, что основная масса лиц, вернувшихся из заключения и спецпоселения никакой враждебной деятельности не проводят, ведут себя лояльно, активно участвуют в производстве.

Наряду с этим имеются и такие лица, которые не отказались от прежних своих антисоветских взглядов, высказывают недовольство существующим строем, клевещут на советскую деятельность, восхваляют порядки и жизнь бывшей буржуазной Литвы и капиталистических стран, воспитывают своих детей в националистическом духе.

В производстве аппарата имеется дело агентурной разработки на бывшего активного немецкого пособника, вернувшегося из заключения ПИКУНАСА. Последний, после возвращения из заключения, остался на прежних враждебных советскому строю позициях, среди своего окружения восхваляет буржуазный мир, собеседника стремится обрабатывать в националистическом духе, внушает, что если бы Литва жила бы одна без Советского Союза, то в народном хозяйстве достигла бы больших успехов. С целью документации преступных действий ПИКУНАСА, выяснения, не проводит ли он организованной враждебной деятельности составлен план, предусмотрены мероприятия, направлены на него разработку агенты "Юргис", "Шопене" и "Зиле".

В целях правильного воспитания советской молодежи в школах и техникумах серьезное внимание было обращено на преподавательский состав школ и техникумов и недопущения проникновения в эту среду буржуазной идеологии.

Лица из числа преподавательского состава, высказывающие нездоровье суждения брались в активную проверку и после выявления

причин побудивших нездоровые взгляды, профилактировались через партийные организации учебных заведений, а также путем воздействия на них агентуры и доверенных лиц.

В 1963 году от агента "Адомас" и доверенных лиц поступали данные, что преподаватель Даугайского сельхозтехникума РАСИМАВИЧОС среди преподавательского коллектива высказывает антисоветские суждения, клевещит на советскую действительность. На основании этих данных на РАСИМАВИЧОСА было заведено дело оперативной проверки, и сам он был взят в активную проверку. В процессе изучения было установлено, что он по отношению к советской власти настроен лояльно, но в виду политической незрелости, под воздействием буржуазной идеологии, прослушиваемой им по радио из-за границы, только лишь высказывал некоторое недовольство в связи с недостатками сложившимся в результате неблагоприятных климатических условий в 1963 году.

РАСИМАВИЧОС с использованием агентуры, доверенных лиц, общественных организаций техникума нами был профилактирован. В последствии он прекратил высказывать клеветнические измышления, стал активно участвовать в общественной жизни техникума и гор. Даугай.

В связи с расколнической деятельности руководителей КП Китая, нами через агентуру, доверенных лиц изучались разговоры, суждения среди населения, особенно среди лиц, вернувшихся из заключения, ссылки, бывших участников вооруженного нацподполья, легализованных бандитов, бывших бандлобобников и связников.

Анализ полученных материалов показывает, что основная масса жителей Алитусского района единодушно поддерживают решения Февральского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС и осуждают расколническую деятельность китайских руководителей. Отрицательных суждений не зафиксировано.

Большинство духовенства района с враждебной стороны себя не проявляют, в общественную жизнь не вмешиваются.

Однако, некоторые ксендзы пытаются в своих проповедях из амвона протаскивать чуждые нам националистические взгляды, компрометировать советских служащих, внушать недоверие завтрашним днем.

1 ноября 1963 года ксендз Алитусского прихода МАСКВИТИС во время проповеди с амвона, предлагая верующим молиться за умерших, велел всем не забыть помалиться за тех, кто умер в послевоенное время далеко от родины в застенках тюрем и лагерей. На другой проповеди он говорил, что начальники советских учреждений пьяницы, что их все время нужно поить, чтобы не ругали. Кроме этого, от агентуры были получены данные, что этот же ксендз от населения собирает списки верующих и неверующих. О всех этих действиях ксендза МАСКВИТИСА нам был информирован партийный комитет. По нашему предложению МАСКВИТИСА вызвал к себе заместитель председателя райисполкома тов. ЖУВИНИКАС, который занимается вопросами культа, и провел с ним соответствующую беседу. В настоящее время подобных сигналов не поступает.

Кроме этого нами проводилась работа по компрометации духовенства перед населением на фактах их иморального поведения, хандости, стяжательства.

В апреле сего года в районной газете, а также в республиканской газете "Советская Литва" были опубликованы статьи о действиях ксендза Жельня, который обманным путем завладел домом старой женщины, а в последствии даже выгнал ее больную из дома на улицу.

В 1963 году в районной газете по нашей инициативе была помещена статья бывшего органистра Немунайтского прихода КАУПИНИСА, который публично отказался от работы в костеле. Наряду с этим в данной статье он разоблачил ксендзов как активных пособников и вдохновителей националистического подполья. КАУПИНИС также показал хандость ксендзов к наживе в этом мире, не дожидаясь счастья на "другом мире".

Население района, прочитав эти статьи, осудили действия ксендзов, а вместе с этим и религиозную мораль.

Испералистические разведки для проведения идеологической диверсии в Советском Союзе используют туристические поездки в нашу страну иностранцев. Они получают от разведок задание всту-

пать в контакт с советскими гражданами и обрабатывать их в антисоветском духе.

В связи с этим обращает на себя внимание связь преподавателя французского языка Даугайского сельхозтехникума КИМБИРАУСКАЙТЕ, которая еще в 1961 году установила личную связь с французским туристом, затем систематически с ним переписывалась, а в мае этого года при повторном приезде французского туриста в Москву, они встретились в Москве вновь.

КИМБИРАУСКАЙТЕ нами взята в активное агентурное изучение с целью выявления цели ее знакомства с интуристом.

Империалистические государства с большим пропагандистским аппаратом ежедневно по радио, через печать и другими путями проводят антисоветскую агитацию. Вместе с ними большую враждебную работу проводят дитовские реакционные эмигрантские организации.

В основном население района на антисоветские радиопередачи не реагируют. Однако некоторые граждане района все же слушают их передачи, которые имеют на них еще соответствующее влияние, особенно из числа молодежи.

От источника поступили данные, что механик АКТ, юноша БАЗАРАУСКАС среди сослуживцев восхваляет капиталистический мир. Далее источник сообщил, что он систематически слушает передачи радиостанции "Свобода", под ее влиянием написал письмо с просьбой выслать ему альбом фотопродукции картин Западных художников.

Для выяснения его политических взглядов, с какой целью слушает он антисоветские радиопередачи, не проводит ли он организованной враждебной деятельности на БАЗАРАУСКАСА заведено ДОП.

От агента "Зоркий" поступили данные, что прораб ЗМУ ТУЛЕНЕВ поддерживает письменную связь с знакомыми, проживающими за границей, получает от них посылки с грампластинками с записями музыки западных песней и танцев. Он среди сослуживцев восхищается музыкой западных стран. Последний поддерживает подозрительные связи с объектом агентурной разработки ПИКУНАСОМ.

В гор. Алитусе и в районе проживают несколько человек реэмигрантов, прибывших из Аргентины, Франции, Англии. С целью выявления их настроений, быта, запросов они нами изучались через агентуру, доверенных лиц, актив.

В процессе их изучения от агента "Шолене" были получены данные, что реэмигрант из Англии _____ проявляет недовольство тем, что якобы его по работе обижают, обищивают. На почве этого он даже отказался выходить на работу.

В связи с этим было решено провести с ним беседу, в процессе которой установлено, что часть его требований справедливы. Кроме того, было выяснено, что его жене требуется неотложное стационарное лечение, нужно делать операцию, но врач почему-то в больницу ее не ложит и как следует не лечит. При этом он заявил: "Когда я жил в Англии то мог бы жену лечить за деньги, а теперь и денег не берут и не лечат". С нашей помощью договорились с главным врачом больницы, который также на скорой помощи взял его жену в больницу. _____ нашей помощью остался очень довольный, исправился и стал усердно трудиться. Одновременно были устранины недостатки на Фабрике "Дайнава".

В марте с.г. от доверенного лица "К" поступили данные, что реэмигрант-пensioner НАВИЦКАС проявляет недовольство тем, что его жене (также реэмигрантка) уменьшили пенсию. Проверка данного сигнала показала, что в связи с тем, что он получил в новом доме со всеми удобствами квартиру, нужно больше ему платить за квартиру коммунальные услуги. НАВИЦКАС написал в министерство соцобеспечения заявление, чтобы ему увеличили бы пенсию. В ответ на это ему пенсию на 3 рубля увеличили, а жене на 5 рублей пенсию уменьшили. В итоге получилось, что он с женой вместе стал получать пенсии на 2 рубля меньше, чем до увеличения. Соседи и знакомые он стал говорить, что наверно скоро не будут вообще платить пенсии раз начали ее уменьшать. Нами об этом были информированы соответствующие органы.

В настоящее время изучение настроений и нужд реэмигрантов продолжаем.

В связи с нездоровыми высказываниями на швейной Фабрике "Дайнава" нами был взят в агентурное изучение бывший сотрудник милиции, рабочий этой Фабрики МАЛАКАУСКАС. Проверка показала, что он происходит из близкой нам среды, малограмотный, почти не читает газет и художественной литературы. Антисоветские высказывания он допускает лишь по своей политической неграмотности.

В конце апреля МАЛАКАУСКАС нами был профилактирован. В настоящее время он через агентуру и доверенных лиц нами наблюдается и одновременно через них оказываются на него положительное влияние.

В целях повышения политической бдительности трудящихся района, разоблачения лживости антикоммунистической пропаганды империалистических кругов и антисоветских эмигрантских организаций, расскрытия антинародной сущности буржуазного национализма и компрометации его носителей сотрудниками аппарата систематически читались перед населением района на эти темы лекции, проводились беседы. За этот период прочитано работниками 42 лекции с охватом больше чем 2800 жителей района. Одновременно с этим в январе и феврале с.г. в гор.гор. Алитусе, Симнас и Даугай, а также в крупных населенных пунктах нами было проведено 8 тематических вечеров на тему : Будь бдительны!, на которых присутствовало более чем 1900 человек. На этих вечерах выступали сотрудники аппарата, старый чекист-пенсионер ГУЛЬБИНАС. Затем демонстрировалась документальный кинофильм "Черной тропой". Во время таких вечеров устраивались фотовыставки из альбома "Быть бдительными". Подобные вечера намечаются проводить и впредь.

В настоящее время по выполнению решений июньского Пленума ЦК КПСС составлен план мероприятий. Сотрудники аппарата включились в работу по его выполнению.

ПРИЛОЖЕНИЕ: План мероприятий по выполнению июньского Пленума ЦК КПСС - вх. №-1367 - на 10 листах.

Вх. №-1367
от I июня 1964г.

И.О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ ОМ ЛСОР
В АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ СТ.Л-Т

(С. БАЛТУНИС)